

莫迪 3.0 时代将面临重重挑战

印度选举委员会6月5日凌晨公布印度人民院(议会下院)第18届选举最终计票结果,执政党印度人民党(印人党)主导的全国民主联盟获得过半数席位胜选。虽然这场胜利与外界此前预期的一样,但优势远低于出口民调着实出乎意料。

舆论普遍认为,尽管现任总理莫迪有望再度连任,成为继开国总理尼赫鲁之后首位连任三届的印度总理,但胜利来得并不轻松,这也预示着莫迪3.0时代将面临重重挑战。

优势过估

计票结果显示,全国民主联盟共获得超过290个席位,其中莫迪领导的印人党赢得240个议席。最大反对党印度国民大会党(国大党)获得99个议席,其主导的反对党联盟印度国家发展包容性联盟获得超过230个议席。

这一数字表明全国民主联盟刚刚赢得过半席位,远远低于之前印度各大电视新闻频道以及多家民调机构的出口民调结果。出口民调显示,全国民主联盟将赢下500多个人民院席位中的逾350席,将取得压倒性优势。

印度国家发展包容性联盟此前一直拒绝承认出口民调数据,称这是印人党操控媒体发布的“莫迪民调”。按西方媒体说法,印度出口民调有时不完全可靠。

4日接连公布的部分计票结果显示全国民主联盟在多数选区得票数领先,但却并没有“一骑绝尘”,和民调结果显示的“大胜”大相径庭。这些消息甚至引发印度股市暴跌,印度Nifty50指数重挫5.93%,创下逾四年最大跌幅。印度卢比也创16个月来的最大跌幅。

但莫迪本人一直对胜利胸有成竹。6月1日投票结束后,出口民调显示全国民主联盟领先,莫迪便“迫不及待”在社交平台上发文表达“信心”。4日晚,莫迪在社交媒体发文说,印度人民连续第三次表达了对全国民主联盟的信任。“我向同胞们保证,我们将实现他们的愿望,我们将以新的活力、新的热情和新的决心继续前进。”

“小胜”有因

印人党未能大胜有多方原因,包括政绩名过其实、社会问题积重难返、高失业率和通货膨胀等。

上海国际问题研究院南亚研究中心主任刘宗义认为,从印人党在选举中的宣传策略就能看出端倪。大选开始阶段莫迪主要强调其过往政绩,但在投票进入第三阶段后印人党宣传口径转变为挑动印度教民族主义情绪,激化族群矛盾,将攻击矛头对准国大党及其领导人。这说明莫迪和印人党感受到了负面信号,不得不选择挑起印地语核



心区的宗教情绪,推高这些地区的投票率。

刘宗义认为,印人党最终赢下选举,除了莫迪的个人影响力因素外,还有以下几个原因:一是莫迪及印人党善于利用意识形态,不断使印度教民族主义在全国渗透,拉拢印度教选民;二是印人党运用执政优势打压反对派,包括开展针对反对派主要人物刑事调查、冻结反对派竞选资金等;三是印人党组织能力相对较强,能发动基数庞大的基层人员挨家挨户动员印度教徒出门为印人党投票。

相比之下,反对党联盟领袖拉胡尔·甘地的策略则是抓住莫迪政府执政期间的“软肋”,矛头直指印度老百姓在就业、生活困难和通胀上升等方面的困境,就种姓歧视、社会福利、收入不平等等问题提出相关倡议,受到广泛欢迎。

今年大选投票自4月19日开始持续至6月1日。受天气炎热、选举议题缺乏新意以及族群矛盾激化等因素影响,此次投票率略低于2019年的67.1%。

难题待解

舆论普遍认为,莫迪3.0时代必然面对一条充满困难和挑战的执政之路,反对党联盟拿下超过230个议席,势必会在议会制约莫迪。中国国家发展改革委国际合作中心助理研究员毛克疾说,由于此次大选中印人党所获议席不足半数,不得不与执政联盟中其他政党组成联合政府,相关政党不仅可以对印人党“坐地起价”,争取更多有实权的内阁部长职位,大概率还会在具体政策制定上讨价还价,对莫迪执政形成多方面的掣肘。

此外,反对党联盟在竞选期间提及的社会难题也亟待解决。

路透社今年4月在一份调查报告中说,尽管印度经济增速近年来在全球位居前列,但未能为该国内日益增加的年轻人口创造出足够的就业岗位。失业问题预计成为大选后印度政府面临的重大经济挑战。

印度当前就业困境源于其经济结构失衡。按GDP计算,金融和信息产业是印度最具活力的行业,但其雇用的人数偏少。印度制造业规模较小且缺乏竞争力,无法创造充足的就业机会。刘宗义说,印度GDP中六成来自服务业,制造业占比不到两成,这种经济结构使印度就业岗位几乎难有增长空间,每年进入劳动力市场的人口远超新增就业岗位数量。

莫迪曾承诺,如果当选,将带领印度成为世界第三大经济体。但该国人均收入仍为G20国家中最低。美联社说,在莫迪任内,印度经济更加不平等。虽然股市创下历史新高,百万富翁成倍增加,但青年失业率飙升,只有一小部分印度人从经济繁荣中受益。

此外,印度教民族主义盛行严重挤压少数群体利益,基督徒、穆斯林的生存空间和环境日益恶化。种姓制度根深蒂固对社会造成分裂,低种姓和部分部落社群遭受歧视和社会不公。在莫迪第三任期这些矛盾可能越来越糟。

美国皮尤研究中心民调显示,印度在世界上的正面形象有所下降,莫迪政府的印度教民族主义立场也受到批评。据新华社电

拜登劝内塔尼亚胡：“不要犯我们犯过的错误”

当地时间6月4日,以色列总理内塔尼亚胡与法国总统马克龙通话,向法方通报了以色列新提出的加沙停火和人员交换的提案细节。

内塔尼亚胡在通话中强调,该提案将确保以色列实现此次军事行动的所有目标,包括促成以方被扣押人员获释和消灭哈马斯。

在此前一天以色列总理办公室发表的声明中,内塔尼亚胡强调,被扣押人员获释和消灭哈马斯组织,是写入以色列提出的、人员交换和停火协议草案的两个目标。这是经过以色列战时内阁一致同意的,而非内塔尼亚胡个人受到政府内部压力而添加的。

当地时间4日晚,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高级官员乌萨马·哈姆丹表示,除非以色列明确表示永久停火,并从加沙地带全面撤军,否则哈马斯不会同意双方被扣押人员交换协议。

哈姆丹同时表示,哈马斯在上一轮谈判中已经同意相关斡旋方提出的人员交换和停火协议提案,但是此次以色列提出的新提案中提到“为未来双方不限内容和期限的谈判打开大门”,同时美方在交给哈马斯的文本中表示“斡旋方将保证谈判可无限期地继续下去,直到双方达成一致为止”。相关表述与美国总统拜登此前在讲话中称将实现双方永久停火的表述并不相符。这表明以色列只想实现第一阶段的、短期的停火,然后恢复对加沙地带的进攻,说明以色列不希望停火,也不希望相关谈判真正取得成果。

哈姆丹还强调,哈马斯已经向相关斡旋方表达了自身立场,只有以色列明确承诺将实现永久停火并从加沙地带全面撤军,各方才有可能就新的停火和人员交换协议达成一致。哈马斯无法同意任何不明确保证永久停火和全面撤军的协议,这一立场代表所有巴勒斯坦政治派别的立场。

“这导致了无休止的战争,不要犯我们犯过的错误,但我觉得他们正在犯这个错误。”美国总统拜登在最新一次采访中表示,以色列对加沙地带的军事行动犯了一个“错误”,其破坏性与美国入侵阿富汗和伊拉克的方式极为相似。

他同时指出,以色列军队是否在加沙犯下战争罪行“尚不确定”,但有一件事是肯定的,加沙人民、巴勒斯坦人遭受了巨大的苦难,他们缺乏食物、水、药品等,许多无辜的人被杀害,并暗示以色列总理内塔尼亚胡是为了自己的政治利益而延长加沙战争。有美媒评论称,这是拜登对内塔尼亚胡最严厉的措辞之一。

近期一段时间以来,以色列国内政坛的分歧也越来越大并公开化,内塔尼亚胡政府面对的压力也日益增加。舆论猛烈批评以色列政府没有为推进被扣押人员获释做出足够努力,而是把精力重点放在军事进攻上,让以色列国际形象受损。

另外,以色列战时内阁成员甘茨领导的国家团结党此前指责内塔尼亚胡将个人利益凌驾于国家利益之上,并表示需要重新建立一个广泛而稳定的联合政府,这样才能应对安全、经济以及社会面临的挑战。本报综合消息

印度总理莫迪向总统递交辞呈

新华社新德里6月5日电 印度总理莫迪5日向总统穆尔穆递交辞呈。穆尔穆接受了辞呈并要求总理和内阁继续履职,直至新政府产生。

据悉,这是莫迪组建新政府前的必要程序之一。

根据印度选举委员会5日凌晨公布的印度人民院(议会下院)第18届选举最终计票结果,执政党印度人民党主导的全国民主联盟获得过半数席位,有权组建内阁。莫迪当日主持内阁会议,建议解散第17届人民院,

启动新一届政府的组建程序。

据印度媒体报道,莫迪可能于8日宣誓就职,开启他的第三个总理任期。他也将成为继开国总理尼赫鲁之后首位连任三届的印度总理。

马德里一法院因腐败案传唤西班牙首相夫人

西班牙首都马德里的一家法院6月4日传唤本国首相夫人贝戈尼亚·戈麦斯,要求她7月5日作为“受调查对象”就其被指控“在私营领域腐败和利用影响力受贿”到法院作初步调查阶段的供述。

戈麦斯被西班牙反贪腐非政府组织“清廉之手”起诉,上述法院4月16日介入调查。按照法新社说法,“清廉之手”与西班牙极右翼势力有关联。

近一周前,这家法院拒绝检方所作不予受理案件的请求,认为已有“足够”证据继续推进调查。该法院当时称,正调查疑似与戈麦斯有关联的一家合资企业成功竞标公共合同事宜。

路透社报道,“清廉之手”还指控戈麦斯涉嫌利用首相夫人的影响力,为其开设的大

学硕士课程“拉赞助”。

戈麦斯不担任公职,在其丈夫佩德罗·桑切斯2018年出任西班牙首相后,她继续工作且一直从事非政府组织等领域的筹款活动。

被指控涉腐败案后,戈麦斯迄今未公开回应。桑切斯4日发表公开信称,他们夫妇二人“绝对放松”,戈麦斯“努力工作、诚实”,那些指控没有任何证据,“不过是极右翼势力的粗鄙栽赃”。

桑切斯认为,法院决定在欧洲议会选举前数天传唤戈麦斯的举动“奇怪”,右翼反对党正动用一切手段打击他。

据外媒报道,“清廉之手”组织的主管米格尔·贝纳德既是律师,也是政治活动人士,将代表一家极右翼政党参加6日起举行的欧

洲议会选举。

桑切斯去年11月连任首相,他领导的联合政府由其所在的工人社会党和另一左翼党派苏马尔党联合组成。“清廉之手”曾表示,该组织对戈麦斯的指控基于媒体报道,不能保证真实性。这一组织曾多次对政界人士发起诉讼,但未胜诉。

戈麦斯涉腐败案还牵涉西班牙与阿根廷的外交争执。阿根廷总统哈维尔·米莱5月多次口头攻击桑切斯夫妇,当月19日米莱在西班牙极右翼政党“呼声党”于马德里组织的集会上称戈麦斯“腐败”,且拒绝道歉。西班牙外交大臣何塞·曼努埃尔·阿尔瓦雷斯21日宣布,无限期召回本国驻阿根廷大使,以抗议米莱访西期间针对西班牙首相及其夫人所发表的不当言论。新华社特稿

韩国国会选出新议长 执政党抵制会议未投票

韩国新一届国会6月5日召开全体会议,选举最大在野党共同民主党议员禹元植为议长。在执政党国民力量党抵制会议并缺席投票情况下,在野党阵营单方面投票选出了议长和副议长。

韩国第22届国会当天召开第一次全体会议并选举议长和副议长。由于朝野双方对新一届国会常任委员会的组成存在分歧,国民力量党抵制这场会议并缺席投票。按韩联社说法,这是韩国宪政史上首次没有执政党参加的国会第一次全体会议。

会议上,在野党阵营192名议员参与议长选举投票,其中190人对禹元植投下赞成票。根据韩国相关法律,他将退出共同民主党,以无党籍议员身份担任国会上将议长直至2026年5月。在野党阵营同时选举共同民主党议员李学永为副议长。

国民力量党党鞭、前副总理秋庆镐在会议上短暂出现,发表演说后立即离开。他说,这次全体会议不符合宪法和相关法律,因为两大主要政党没有就会议议程达成一致。新华社特稿